

EL DIARIO DE MENORCA.

Puntos de suscripción.

MAHON. Tienda de D. D. Orfila.
EN PROVINCIAS. Remitiendo el importe de D. M. Mascaró, te de la suscripción por Id. de D. N. Fábregues medio de libranza.

Precios de suscripción.

Menorca 6 reales al mes.
 Provincias 24 reales trimestre.
 Un número suelto $\frac{1}{2}$ real.

Anuncios y avisos.

Los suscritores á 8 mrs. por línea.
 Los no suscritores 12.
 Y las repeticiones á la mitad de precio.

SECCION DE NOTICIAS.

Del Horizonte:

Los banderines para el tercio vizcaino llevan las armas de aquel señorío bordadas en oro, plata y seda.

—Escriben de Murcia quejándose de la sequía que se experimenta en toda la Huerta. En otras provincias, por el contrario, ha llovido en abundancia, hallándose asegurada la cosecha en la mayor parte de ellas.

—El telégrafo sub-marino destinado á unir la Inglaterra con la India, ya se ha sumergido y atraviesa el mar Rojo.

—El día 12 fué tan intensa la niebla en París, que hubo necesidad de encender los faroles para que no se entrechocasen los carruajes.

—De *La Correspondencia de España*:

En Rusia existe un derecho especial sobre los fósforos que están estancados, como aquí el tabaco, lo que da lugar á un gran contrabando. Se dió por razón para el establecimiento de estos derechos, que la mayor parte de los incendios eran causados por las cerillas fosfóricas; despues de establecidos, sin embargo, los incendios siguieron en la misma proporción que antes.

—Dicen de París con fecha del 13: «El Emperador ha asistido á los ensayos de un nuevo aparato llamado Pantelégrafo, por el cual se transmiten los despachos telegráficos con el fac-simile del escrito en que estén redactados.

El doctor negro ha sido condenado á 15 meses de cárcel.»

—Del *Diario de Barcelona*:
 Por el vapor *Carmelo* se han re-

cibido noticias de Constantinopla que alcanzan al 4 de enero. La Puerta habia dado contestacion al embajador de Francia sobre la cuestion del istmo de Suez. La respuesta estaba firmada por Foad Bajá, y declaraba en términos explicitos que la Puerta no opone objecion alguna á esta empresa, y que ya hubiera autorizado la ejecucion de la obra si se hubiese tratado de una cuestion puramente comercial; pero que como ahora ha pasado á ser una cuestion política, la Puerta considera justo que las potencias lleguen primero á un acuerdo que garantice á la Turquía la seguridad de sus intereses.

—La Junta de Comercio de Marsella se ha adherido al deseo manifestado por las ciudades anseáticas para que el próximo Congreso reconozca la inviolabilidad de la propiedad marítima particular de los beligerantes.

La esposicion que la Corporacion marselesa ha dirigido al ministro de Comercio dando un completo apoyo á aquella medida, está escrita con razones muy sólidas, demostrando entre otras cosas, que desde de la cultura de los tiempos actuales en que los ejércitos respetan todas las propiedades de los países que invaden, que solo los intereses de los navieros hayan de verse alarmados al menor temor de que se turbe la paz de Europa, y comprometidos los de las naciones que sufran semejante calamidad.

Creemos que el asunto es digno de llamar tambien la atencion de nuestras Juntas de Comercio y de que reclamen el apoyo de nuestro gobierno para una medida tan altamente civilizadora.

—Bajo el inteligente impulso del

Emperador Alejandro II, el gobierno ruso continúa la obra que ha emprendido para desenvolver la industria nacional y libertarla de las trabas que la entorpecian. — Los comerciantes extranjeros, cualquiera que sea la nacion á que pertenezcan, gozarán pronto de los mismos derechos de que los comerciantes del país tenían el monopolio esclusivo.

—Las últimas noticias que hemos recibido de la China alcanzan al 24 de noviembre. Por ellas hemos sabido que el gobierno de los Estados Unidos, en conformidad á las estipulaciones del tratado acordado entre la corte de Pekin y el gabinete de Washington, va á crear un establecimiento en Thai wan, puerto principal y capital de la isla Formosa. Al efecto del cónsul norte-americano, recientemente nombrado para ocupar este destino, habia adquirido un terreno en donde se establecerá un barrio norte americano bajo la proteccion de la bandera de los Estados Unidos.

—El *Observer* dice que corre la voz de que M. Gladstone propondrá la revision de los aranceles ingleses, toda vez que la Francia hace tambien reducciones en los suyos. En este caso se reducirán de una mitad los derechos de entrada sobre los vinos extranjeros, abandonándose los derechos diferenciales sobre otros artículos.

—Un comisionado de Arganda del Rey ha entregado en la Administracion general de Administracion militar, dos cajones de hilas y lienzos nuevos y usados que varias señoras de aquella poblacion destinan á los hospitales del ejército de Africa.

Por las anteriores noticias,
 J. Hospitaler.

SECCION LITERARIA.

El ramillete de la juventud.

En el seno del hombre existe un ramillete que - para su pensamiento - es lo que la luz al día, lo que á la tierra el sol, lo que al desierto la brisa. Estudiémosle sinó reflexivamente, no dejemos pasar sin observarle sus emociones, y en cada una de ellas encontraremos un mágico perfume, cierta olorosa esencia no difícil de calificar, que deleita al que la aspira.

Tres flores contiene el ramillete de que hace poco hablamos, como son tres los sentimientos que agitan al hombre en sus primeros años. Esas flores que no se ven y se aspiran y que sin tocarse se adivinan, con su delicado aroma embriagan toda alma pura y poseen grandes virtudes; si hemos de dar crédito á la poesía.

Si se nos arguyese sobre la autoridad en que nos hemos fundado, si se nos objetase que los poetas no son los mas competentes para tratar de cosas tan bellas, tan altamente sublimes: pobres ilusos! esclamaríamos nosotros, no sabéis que nadie cual Ovidio y Petrarca, cual Alfieri y Berenguer, cual Rioja y Stilling ha estudiado mejor los movimientos del corazón, porque todos ellos murieron de amores, con la vista fija en la mujer que los quería? ¿Ignorais que esos fabulistas de la historia - como han osado llamarles algunos profanos - son á la vez los historiadores del sentimiento? ¿Y por ventura existe cosa mas sublime y bella que la agitacion interior de la humanidad, que en las cosas espirituales, viene á ser la percepcion del alma?

Pero suspendamos esta digresion, para reanudar el hilo de nuestras ideas.

La violeta es el emblema de la pureza; - á las ilusiones se las comparará con las rosas, - y dicen que el clavel equivale al amor.

Y á la verdad, el aroma de la violeta invade el corazón del niño que se balancea en la cuna; y por esto en sus infantiles años le vemos inocente, cándido y modesto. Pero á medida que adelanta en edad, se desvanecen sus ensueños para hacer paso á emociones diferentes, á mas fuertes sensaciones.

Luego se desarrollan en él las ilusiones, que vierten en todo su ser un delicado olor, que no puede equipararse mas que con el que exala la rosa.

Y considerado bajo un punto de vista material, la rosa y la ilusion no tienen mucha conexcion entre sí, no guardan una estrecha simpatia?

Ambas crecen ufanas y elegantes, henchidas de perfume y altanería, y alcanzan su apogéo, adquiriendo mas y mas hermosura: pero llega un dia en que al perder su esencia, se agostan las hojas de la primera, mientras se confunden en la noche de los tiempos las segundas.

¡Tristes misterios del corazón del hombre, que - rebosando de egoismo - erige altares á su poderío, cuando no es mas que una débil flor, que se marchita al soplo de la desventura!

La inteligencia, el fastidio y quizas el desengaño arrancan del corazón del niño los gérmenes de gozar que siente al pasar á hombre, cuyo sentimiento no comprende porque está velado por la inesperienza y los ensueños, que son la base en que descansa el edificio de la vida.

Una vez evaporadas las ilusiones del jóven, conoce que á su alma ardiente le falta un objeto en que reflejarse para obtener algunos momentos de ventura: se lanza en pos del horizonte que se le presenta en lontananza, y llega hasta una fuente de cuyas aguas bebe con fe. La fe es una luz sobrenatural que nos inclina á creer lo que no vemos: así es que - sin saberlo apenas - el jóven ama y apura los goces del amor.

Ora desaparezcan las ilusiones de la infancia, ora se ahoguen en el corazón del jóven las pasiones que produce la debilidad, jamas se apaga del todo la sagrada llama que enciende el amor.

El amor es la pasión mas elevada del hombre: el amor es el sentimiento menos egoista que concibe: el amor es la flor mas gentil que vegeta en la primavera de la vida.

He aquí por que pretendemos que el amor es el sentimiento mas dorado y fijo.

Segun hemos apuntado al principio, el clavel de la juventud es el amor: y efectivamente, el amor con sus emociones espide una esencia fuerte como aquella flor, y como ella vive contenta y sin cuidado, no pensando

que tal vez muy luego va á perder su felicidad suprema.

Si ser optimistas de esa pasión, es decir, sin considerarla constantemente por su lado bello, nuestra experiencia nos ha enseñado que el amor solo puede dejarse de sentir por un corto intervalo, durante algunas semanas, si se quiere por espacio de algunos meses; porque esa pasión sacrosanta que á nuestros primeros padres comunicara el Altísimo, vuelve á brotar nuevamente su llama, y renace de sus despojos, como el ave fénix de los antiguos.

Maria de Sevigné dijo que la juventud es la primavera de la vida, y una especie de ramillete que simboliza las flores mas raras y esquisitas.

Nosotros que antes de historiar su vida, leímos con avidez todos sus escritos, no pudimos menos de detenernos en esas palabras, que nos inspiraron el presente artículo: pues á pesar de cuanto ha sostenido Dumas sobre las celebridades del siglo XVIII, la Señora de Sevigné presenta el tipo mas acabado de las eruditas escritoras de la pasada época.

Dos palabras mas, por vía de complemento.

El alma del jóven despide un religioso perfume, que inspira reverencia y eleva la mente á su Criador, y todo el que aspire sus variadas emanaciones, no podrá menos de confesar que la juventud disfruta de una existencia especial, enteramente distinta de la vida infantil y de la edad madura.

¡Tal vez por esto dispuso el Cielo que la parte mas hermosa del existir la constituyese el periodo comprendido en la juventud! — BERNARDINO JOSÉ PONSETÍ.

J. Hospitaler.

MAYON.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo de hoy.

San Romberto obispo, San José de Leonisa confesor y San Andrés hijo de la noble familia de Corsini de Florencia. Murió obispo de Fiesole en 1375.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.— Hoy se hace la visita á Ntra. Sra. de la Anunciacion, en la iglesia de San Francisco privilegiada.

Santo de mañana.

San Isidoro mártir Santos Genovino, Albino y Avito obispos, Santa Catamanda virgen, los bea

los mártires de la compañía de Jesus en el Japon y Santa Agueda virgen y mártir.

Afecciones astronómicas de hoy.

El sol sale las 7 h. y 5 m. y se pone á las 5 h. y 24 m.
La luna sale las 2 y 17 m. de la T. y se pone á las 4 y 9 m. de la M.

ORDEN DE LA PLAZA
de 8 de Febrero de 1860.

servicio para el 4.

Gefe de lia: D. José Pujol y Alvareda, comanante graduado capitán del batallón provincial de Lérida n.º 49. — Parada Burgos y Tarragona. — Hospital Tarragona. — El Teniente Coronel Sargento Mayor. — Miguel Ferradas.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

Buques despachados.

Para Alcudia laud esp. Virgen del Carmen de 39 t., pat. Puan Pujol, con 7 trip., avas. y lastre.

AVISOS OFICIALES.

Se avisa á los contribuyentes al primer trimestre de las Contribucio-

nes de Inmuebles y Subsidio de este año, para que se sirvan satisfacer sus cuotas respectivas en el término de seis dias, segun previenen las instrucciones vigentes. — Mahon 4 de Febrero de 1860. — Joaquin Pons, Recaudador.

Administracion de Rentas y Contribuciones del Partido de Menorca.

Con arreglo á lo dispuesto en la prevencion 9ª de la Circular de la Direccion general de Contribuciones de 26 de junio de 1856, se cita por el presente anuncio á los individuos de la Contribucion del subsidio de esta Capital y año corriente pertenecientes á los gremios que se espresan á continuacion á fin de que se sirvan comparecer en esta oficina durante el término de ocho dias contados, desde la fecha á esponer oficialmente las observaciones que consideren oportunas, respecto al estado de insolvencia en que aparecen los industriales que se designan segun el espeiente instruido al efecto.

Nombres de los industriales que resultan insolventes.	Gremios á que pertenecen los mismos interesados.
D. Francisco Pretos.....	Marmolista.
„ Maria Rotger y Sintes.	Bodegon.
„ José Monzones.....	Id.
„ Antonio Garcia.....	Herrador.
„ Juan Ripoll, de Villacarlos.....	Bodegon.
„ Francisco Gimenez y Gujtel.....	Almacenista de papel.

Mahon 3 de febrero de 1860. — El Administrador. — Manuel Lassaletta.

ANUNCIOS.

La casa n.º 14 de la calle de San Guillermo propio de los herederos del Mtro. Fuxá, se halla para vender. El que quiera adquirirla acuda á la plaza de San Roque n.º 1, donde se le informará de las condiciones.

En la casa n.º 40 de la calle de la Paz hay un perro de caza para vender.

pañía, y ellos puestos de acuerdo con un soldado que queria mal al gobernador por achaques de celos, le dieron de puñaladas cuando de pechos en las almenas se espaciaba distraidamente mirando al campo enemigo. Sea de ello lo que fuere, es cierto que por entonces se perdió aquel presidio, no recobrándose, despues de varias tentativas, hasta algunos años despues.

Por este tiempo los portugueses de Arcila se vieron tan apretados de los moros, que perdido el recinto de la ciudad, en donde hubo gran carniceria de gente indefensa por no poder repararse, hubieron de encerrarse en el castillo, en donde hubieran sucumbido á no ser por la oportuna llegada del almirante de Portugal que estaba en Alcázar-el Zaguer, y la de Pedro Navarro, que estaba en Gibraltar, llamados ambos por el gobernador de Tánger D. Juan de Meneses, que tuvo noticia cierta del poder y pujanza con que los moros combatian á Arcila. El Rey de Fez Mahomad-Xerife, viendo el gran socorro que les llegaba á los cristianos, levantó el cerco, recibiendo con alto júbilo los sitiados á sus libertadores. El rey D. Manuel de Portugal tuvo en mucho el socorro y buena voluntad de Pedro Navarro, y por aquel tiempo firmó tratados con D. Fernando el Católico, por los cuales el portugués podia conquistar y hacer suyas todas las tierras puestas al poniente de Ceuta, y el castellano todas las que hubiese al oriente de Tetuan. En fuerza de esto y mientras D. Manuel se disponia á estender sus conquistas por las costas del Atlántico, D. Fernando ordenó que se prosiguiesen con empeño las de las playas del Mediterráneo. Ayudado, pues, de los consejos del cardenal

currieron al rey de Fez para que les socorriese poderosamente, quien se contentó con enviarles quinientos hombres. No era de tanta valía este socorro que pudiera aquietar los ánimos de los de Melilla, y por lo mismo en cuanto divisaron las velas de la armada española abandonaron la ciudad, destruyeron algunos de los lienzos de las murallas, y dieron fuego á los edificios para que los cristianos no se aprovechasen de su comodidad. Desembarcando los cristianos, el duque de Medina Sidonia hizo reparar los muros, reedificó la ciudad, recogiendo empero su antiguo recinto, y levantó una respetable ciudadela para mayor defensa, con lo cual, y dejando buen presidio, se volvió para España. Desde entonces se cuenta esta fuerza entre las posesiones españolas. No era tal conquista bastante para satisfacer el ánimo elevado de los reyes católicos; pero la guerra de Italia llamó su atencion y sus esfuerzos á otra parte. Mas concluida felizmente la empresa de Nápoles, volvió el rey don Fernando á pensar en lo de Africa, instado sobremanera con los consejos y convenciones del cardenal Cisneros, gloria del claustro, timbre de España, y columna firme del Estado, quien, en vida de la reina católica, le ponía inminentemente ante los ojos la utilidad y la honra que de estas conquistas habian de seguirse á sus reinos.

Resuelto, pues, D. Fernando á llevar adelante la conquista, y ayudado con los subsidios que francamente pasó á su disposicion el cardenal Cisneros, arzobispo de Toledo, dispuso una armada con cinco mil hombres de desembarco, que haciéndose á la vela desde el puerto de Málaga en 1506, bajo el mando del alcaide de los donceles D. Diego Fernandez de Córdoba, tomó la

Depósito General de Mahon.

COMISION DIRECTIVA.

MES DE ENERO DE 1860.

RELACION de las entradas, salidas y existencias de los frutos y efectos en dicho establecimiento, con expresion de los derechos correspondientes.

EFFECTOS.	Clase de cabos.	Existen- cia anterior.	Entrada.	Salida.	Existen- cia actual.	Derechos. Rs. vn.
Azúcar quebrado.. . . .	cajas.	356	»	50	306	»
Idem blanco.	idem.	20	»	»	20	»
Carbon mineral.	quintales.	33,280	»	3,096	30,196	»

ESTADO DE LOS INGRESOS Y GASTOS.

	INGRESOS. Rs. vn.	GASTOS. Rs. vn.
Saldo del mes anterior	6,699'58	
Por la insercion de los estados del presente mes en el Diario de Menorca.		16
Por gastos menudos incluso el cambiar el sello		6
Saldo existente S. E. ú O.		6,677'58
	6,699'58	6,699'58

Mahon 31 de Enero de 1860.—Lorenzo Pons y Orfila.—Juan Grafulla.

D.^a Juana y D.^a Ana Soler y Andreu venden en pública subasta una casa sita en esta ciudad en la calle de la Plana n.º 13 que forma esquina con la calle Veja del Castillo.—Las condiciones obran en poder del pregonero público.

GRAN BAILE CREADO.

1.º del 2.º Abon.

Esta noche lo habrá en el salon del Teatro de esta ciudad empeando á las 9.

Precios.

Entrada para caballero, 4rs. vn.—Id. para muchacho, 2 rs. id.—Id. para señora, 1 rs. id.—Palcos de 1.ª fila 20 rs. vn.—Idem de 2.ª, 14 id.—Idem de 3.ª, 8 rs. id.—Idem de platea 14 rs. id.

Nota. Hasta las 10 de esta noche estará abierto el abono para los seis bailes que se anunciaron.

Precios.

Palcos de platea, 70 rs. vn.—Idem de primera fila, 100 rs. id.—Id. de segunda, 70 rs. id.—Id. de tercera 40 id.

Por todo lo que va sin firma—J. Hospitaler.

Director y Editor responsable,
JOSE HOSPITALER.

Imp. de D. Juan Fábregues y Pascual,
calle Nueva n.º 24.

442

vuelta de Mazalquivir. Este es el *Portus-Magnus* de los antiguos, que suena lo mismo en su actual denominacion arábica, y saltando los cristianos en tierra el 14 de setiembre despues de algun contratiempo, escaramuzaron bravamente con tres mil peones y doscientos ginetes de los infieles, que les salieron al encuentro; pero arrollados desesperadamente los moros, se retiraron á Oran, dejando en Mazalquivir para la defensa cuatrocientos hombres, que se defendieron valientemente con la ayuda de un cañon que jugaba con gran ventaja sobre los españoles. Uno de los artilleros de la armada, sin embargo, asestó con tal ventura un cañon contra el contrario, que metiendole la bala por la boca lo desbarató en mil piezas, matando al moro artillero que lo servia.

Los sitiados desmayaron con esto, y al tercer dia se dieron á partido, saliendo de la plaza con sus mujeres, hijos y riquezas; y quedando por gobernador de la fuerza el alcaide de los donceles con el título de capitán general de la conquista de Berbería, la armada dió vuelta para Málaga á las órdenes de D. Ramon de Cardona.

El rey D. Fernando mandó en seguida que el almirante Pedro Navarro corriese con sus galeras las costas de Berbería, limpiándolas de los corsarios de los moros que en ellas se abrigaban, y despues de apresar muchas naves de tan vil canalla, llegó á la vista de Velez de la Gomera, en cuyas playas tenian una de sus mas seguras guaridas aquellos piratas. Situada esta ciudad en una ensenada entre dos montes, el Cantil y la Baba, en la costa del Mediterráneo y en la provincia de Errif, del reino de Fez, la tenia bajo su gobierno ó se-

443

ñorío cierto Muley Almanzor, grande enemigo de los cristianos, y que con su apoyo daba larga mano á la piratería de los berberiscos.

Pedro Navarro, conociendo la importancia de aquel lugar, y viendo en medio de la ensenada á setecientos pasos de la orilla un islote ó peñon escarpado y fuerte por naturaleza, se propuso ocuparlo con permiso del Rey, y edificando en él un castillo, en donde empleó cinco piezas de artillería, y dejándolo bien abastecido con razonable presidio, y por su gobernador á un tal Villalobos, prosiguió en sus conquistas y cruceros. El nuevo gobernador principiá á incomodar con su artillería á la ciudad de Velez de tal manera que los habitantes, para librarse de ver caer sus casas y arder sus edificios, se allanaron á franquear al fuerte cuantos bastimentos y refrescos necesitare.

Entre tanto, el señor de la tierra Muley Almanzor acudió al Rey de Fez para que le diese medios con que redimirse de huéspedes tan incómodos, y el xerife le envió dos mil hombres de buenos soldados, con los cuales y la demás gente de guerra que tenia, asedió al Peñon con rigor bastante; pero los del castillo se defendieron tan bien, y su artillería mataba tantos moros, que estos tuvieron que levantar el sitio, dejando en paz á los cristianos. Poco despues de esto, la industria de los moros alcanzó lo que no pudo la fuerza, tomando el Peñon y matando á Villalobos, y sin dar cuartel á ningun soldado. Quien dice que los que franquearon la entrada fueron dos moros muy entendidos en las artes de la alquimia, que hicieron creer al codicioso Villalobos que por su medio podria hacerse inmensamente rico; y admitiéndolos en su con-